

# EL CONSTITUCIONAL

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
 Número suelto 1 rs.  
 La suscripción se hace por adelantado.  
 Dirigirse, Escaleras de San Martín número 8.  
 segundo.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

## Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

**AÑO VI.** Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. **Domingo 2 de Mayo de 1886.** **SE PUBLICA** Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. **NUM. 796.**

**JAIME PADROSA**  
 43 BALLESTERIAS 45  
**CAMAS DE HIERRO Y MADERA**  
**SOMIERS**  
 á plazos desde 50 cénts. semanales

**Traslado** La peluquería de Crati que estaba en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado á la de Aboiradors, número 17.

### Nuestros deseos

Con motivo de lo próximo que se halla el día de la apertura de las Cortes impulsados por nuestro constante afán en pró de lo que consideramos verdaderamente útil y provechoso para los intereses nacionales, nos permitiremos hacer alguna indicación á los que en dichas Cortes van á representarnos para que, dejando á un lado esas enojosas y casi siempre inútiles discusiones políticas, dediquen todos sus esfuerzos y empleen toda su actividad en estudiar y proponer los medios para mejorar la angustiosa situación económica por que el país atraviesa, é inclinen el ánimo del gobierno á la realización de las reformas administrativas que las circunstancias reclaman.

Verdad es que en el horizonte político se presentan intrincados problemas que habrán de absorber precisamente la atención de nuestros diputados para aclarar las sombras en que el porvenir de España aparece envuelto; pero no es ménos cierto que han sido designados para ir á las Cortes muchas y muy dignas personas que conocedoras de las necesidades de los pueblos y adornadas de relevantes aptitudes, sabrán levantarse en los escaños del Congreso para pedir lo que á los pueblos tan sumamente les hace falta.

Mas no deben olvidar las localidades que no deben fiar todo á la iniciativa de sus representantes. Seguro es que cada diputado llevará recomendaciones para los expedientes de las poblaciones de su distrito, y si se tiene en cuenta que por término medio consta cada distrito de veinte municipios, fácil es calcular el inmenso cúmulo de negocios cuya resolución se pide y los grandes obstáculos que han de ofrecerse para que sean posibles la tramitación, aun dada la mejor buena voluntad por parte de los encargados de removerlos y gestionarlos.

Por ello precisa pues que los pueblos sean los que pongan de su parte cuanto se requiera para lograr sus aspiraciones; por ello es necesario que empleen toda su actividad y energía para remover los obstáculos que á su mejoramiento se oponen; por ello es indispensable que dando al olvido divisiones y rencillas locales que todo lo esterilizan, unidos marchen al fin deseado y unidos trabajen para remediar por sí mismos los males que les afligen y para vencer la crisis, porque generalmente atraviesan.

Ha pasado ya la época de lucha. Proseguir la cuando el peso de una calamidad á todos por igual agobia, es un delito imperdonable. Dejar el remedio á agena iniciativa, cuando tanto y tan bueno pueden hacer las localidades por sí mismas, en su propio provecho, es un abandono digno de la mayor censura.

Cesen pues las divisiones, en los pueblos, y mientras los diputados gestionan en la Corte, no olviden lo mucho que les importa trabajar compactos y activos, pues de esa manera es como podrán alcanzar la prosperidad que desean.

### LA COALICION

Apenas terminadas las elecciones de Senadores, ya los candidatos vencidos sacuden el polvo que pudo dejarles el roce con los federales.

Por fortuna tomamos notas precisas, y aunque no podemos separar á los conservadores de los carlistas, por más que los conociamos, no sucede lo propio con los federales por que en el acto del escrutinio, para estar seguros de nuestras afirmaciones, apuntamos con exactitud las candidaturas. Salieron de la urna treinta de estas con los nombres de los señores Marqués de la Torre, Vehí y Tutau; cuarenta y cinco con los dos candidatos conservadores y el señor don Fernando Puig, más pocas con los propios conservadores y el señor Obispo de Zamora; otras, menos, en que en vez de este último nombre se leía el del señor Peña y Villarejo; dos ó tres con los solos nombres del señor Obispo y el señor Tutau; y por último la del señor Suñer y Capdevila que votó á su correligionario y á los señores Puig y Peña. Los cinco diputados republicanos votaron, como es natural y en recompensa, al suyo y á los conservadores, y los posibilistas,

con mejor sentido político, nuestra candidatura íntegra. Es verdad que no eran compromisarios los señores Puigoriol y Vinardell, pues como se recibió un telegrama del señor Robert, que reniega de la política y la llama farsa indigna, ordenando á sus amigos que votaran la candidatura conservadora, es seguro habrían disentido de sus correligionarios. Por supuesto que el señor Robert si realmente ha creído disponer de algun voto en la eleccion senatorial, se lleva solemne chasco, y los que se litulan amigos suyos le prestarían un gran servicio si le apeaban del burro, haciéndole entender que con él pasa lo del jayán que gritaba: «no voy que me lleven.»

Y rogando á nuestros lectores nos dispensen esta pequeña digresion, volvamos á nuestro asunto y hagamos constar que siendo exacto como lo es lo de las treinta candidaturas que ostentaban los nombres de los señores Fontdeviela y Vehí en compañía del señor Tutau, no han de suponer aquellos que havamos sido tan generosos que, para colgarles el muerto, hayamos echado á perros esos treinta votos, ni les toleramos que supongan, que en esta provincia, sean posibles cuarenta y tres compromisarios federales, ni tendría sentido comun que esos cuarenta y tres hubiesen votado todos á los conservadores. Pase que lo hayan hecho los diputados provinciales bisbalenses por ciertos rencores; pero el señor Suñer se dió buena maña de protestar, volando con papeleta descubierta y cuidando de llamar á vino de nuestros más jóvenes diputados provinciales para que lo presenciara y diese fé del acto.

No hay que darle vueltas. Los votos obtenidos por los señores Marqués de la Torre, Vehí y Tutau son obra de la coalición carlo-conservadora-federal, la misma que en las elecciones de diputados á Cortes luthó en todos los distritos contra nuestros correligionarios y que envalentonada por su efímera victoria creía que era ocasión de atreverse á todas las audacias. Para colmo de impudencia salió de su escondite el señor Mataró que vino á poner en práctica lo que cursó en Salamanca; y el señor Álvarez Marínó, que despedido probablemente porque no le han hecho Senador, jalicio, tomó tan á pecho la cosa, que daba gusto verle gritar y agitarse como un desesperado porque no le dejaban maniobrar como en tiempos con-

servadores, colibiendo el cuerpo electoral. Por cierto que hubo de llevar una buena fraterna en un momento dado, de labios autorizados, que hubieron de recordarle los procedimientos empleados por sus correligionarios en las anteriores elecciones y en aquel mismo local.

Los votos de mas al señor Obispo de Zamora son de algunos, muy pocos compromisarios de Olot y La Bisbal.

No queremos hablar de incidentes y detalles de otro género, por ejemplo el acto que nos han referido de ir el señor Marti de Parlabá á ponerse, sin ser llamado, á las órdenes del señor Gobernador para el tercer puesto de la candidatura y otros sucesos.

Es innegable que los conservadores, faltando á sus deberes, traicionando á su partido, traicionando á la monarquía constitucional, han pactado en esta provincia con los enemigos de esta, ó se han aliado para ciertos fines. Derrotados solos, habrían caído con honra; el 25 de Abril cayeron para no levantarse mas.

Creemos que su jefe el señor Cánovas del Castillo ha de pedirles estrecha cuenta; si no lo hace peor para todos. Ya se la pedirá en su dia la opinion pública.

### CONCLUSION

Entonces tomó la contienda nuevo aspecto: á los enemigos aniquilados sucedieron otros más poderosos: la corona y la theocracia se unieron para combatir al libre-pensamiento, con pretexto de heregia, para extinguir el espíritu municipal, suponiendo que tal espíritu lo era de insurreccion. Esta época la caracterizan Francisco I. rey absoluto con ideas caballerescas, Carlos V. que reconstituye el antiguo Imperio Romano, y Felipe II. que se vale de la religion para realizar sus fines políticos. Es imposible ocuparse de tan trascendental periodo, sin detenerse ante las figuras de estos dos poderosos monarcas, y sin evocar al Santo Tribunal de la Fé, que tiene su más viva representación en los inquisidores Torquemada y Fernando Valdés. Carlos V. mata las comunidades de Castilla y enciende la guerra religiosa; Felipe II. concluye con las libertades de Aragon, y prepara la independencia de los Países Bajos; el primero, sobre los campos de Villalar y en el cadalso de los tres jefes comuneros, hace desaparecer los fueros y los municipios libres; el segundo, con la cabeza de Lanuza arroja á los pies de los inquisidores las franquicias y exenciones Aragonesas. Quémanse los libros y las personas, oprímense los pueblos, y

con ello llega á creerse que el absolutismo quedaba para siempre afianzado, y que se había concluido con la *fatal mania de pensar*. Sin embargo, y apesar de todos los esfuerzos, persecuciones y suplicios, el libre exámen triunfa en Alemania, llega hasta el sómbrio palacio del Escorial, se asienta en la Universidad Samantina, y hace presentir á las inteligencias perspicaces que no tardarian en presentarse los grandes y demodadores géneos de los siglos XVII y XVIII. Puede decirse que no bien habian nacido la intolerancia y el absolutismo, quedaron subyugados.

El siglo XVII determina el apogeo y la decencia de la monarquía absoluta: es un siglo de preparacion y de elaboración científicas. A Luis XIV sucede Luis XV; á los escritores Palaciegos y asalariados, los escritores del pueblo. Muere el *rey sol*, y las ocurrencias de sus funerales demuestran que la monarquía habia perdido mucho de su significacion y vitalidad. Desciende la filosofía de las elevadas regiones idealistas para invadir el terreno práctico de la política, los enciclopedistas y los que llamaremos soñadores, empuñan la piqueta demolidora, y Voltaire y Rousseau, y á continuacion de ellos los oradores y estadistas de la constituyente, sepultan el edificio. Basta una sola noche para que desaparezcan instituciones seculares tenidas por eternas, y para que se fijen los derechos del pueblo á los cuales se denomina *derechos del hombre*. La revolucion francesa caracteriza al siglo XVIII. Tan grande es aquel acontecimiento que aun á sus mismos adversarios inspira respeto.

Podrá haber despues de él períodos de retroceso, podrá la regacion enseñorearse de algunos pueblos, podrán ofrecerse reyes como Fernando VII, pero no serán sino ligeras nubes de verano que al ennegrecer momentaneamente el firmamento, harán despues mas sensible su belleza. Con el siglo XVIII termina otra de las fases del progreso que incansable toma nuevos rumbos. Por eso en este ensayo terminamos con él la parte histórico-política, y para evidenciar cuanto es posible el perfeccionamiento progresivo de la Humanidad, hemos dedicado algunas páginas al estudio de ciertos problemas económico-sociales. Pero antes de comenzar esta segunda y última parte, quisimos presentar de relieve un contraste digno de conocerse. Al mismo tiempo que despues de porfiada lucha triunfaban las ideas, que conquistaba el ciudadano sus indiscutibles derechos, que nacia en América el *pais de la libertad*, segun con exactitud lo ha bautizado Laboylaje, moria en el centro de Europa un pueblo de héroes, destinado á ser un pueblo de mártires. Tres Estados poderosos le contemplaban con miradas codiciosas, disponian sus fuerzas, pactaban el reparto, y cuando creyeron llegada la ocasion oportuna, se arrojaron sobre él, le desgarraron y se distribuyeron sus sangrientos despojos. Esos tres grandes Estados fueron, Rusia, Prusia, y Austria, la víctima, Polonia. Al cerrar la historia de los pasados siglos, no hemos podido menos de dedicar un recuerdo al pueblo mártir que tantas veces salvó á Europa de las invasiones Agarenas, y que hoy jime sin otro consuelo, en medio de su desgracia, que el de contemplar las tumbas de sus hijos sacrificados por la patria, sosteniéndole la

fé que tiene en su no lejana redencion.

Manuel Gil Maestre.

(Se continuará.)

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 29 Abril de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Desde el fracaso ocurrido á los republicanos, con su expedicion á Barcelona, donde se han puesto en evidencia y á la luz del dia los antagonismos latentes, confiesan, especialmente los federales pactistas, que «no hay completa conformidad de principios y de aspiraciones entre unitarios y federalistas,» y que su único afán consiste en procurar *el fin de la monarquía*.

Mucho han tardado en hacer esta confesion; pero aunque tarde, ya está hecha.

La coalicion republicana, dentro de la cual hierven y bullen todos los odios, alimentados durante mucho tiempo por los que aparentan hallarse estrechamente unidos, no aspira á más sino á destruir la forma de gobierno que en el trascurso de diez años ha devuelto á España la paz, la tranquilidad, el bienestar y la consideracion ante las demás naciones, que habia perdido en aquellos once meses de vergonzosa bacanal republicana, transcurridos desde el 11 de Febrero de 1873 al 3 de Enero de 1874, página de nuestra historia que será severamente juzgada por las venideras generaciones.

El señor Cánovas asistió anoche al Círculo de su partido, donde hizo importantes declaraciones.

Manifestó que en las próximas Cortes defenderá con ardor sus principios políticos, apurando todos los medios reglamentarios en aquellos proyectos que se presenten y que afecten de algun modo á la vigente Constitucion, hasta el obstruccionismo, si es preciso, para entorpecer la aprobacion de los mismos.

Criticó al gobierno por la tolerancia que dispensa á los republicanos, si bien comprende que la propaganda de éstos no reviste importancia alguna. Aseguró que en las cuestiones de gobierno, en todo lo que se relacione con la defensa de la monarquía y de la regencia apoyará al actual gabinete, luchando con energía contra los abusos de las minorías democráticas; y terminó repitiendo las poderosas y patrióticas razones que tuvo á la muerte del malogrado Alfonso XII para aconsejar á doña Cristina un cambio de política.

La dimision del señor Navarro Villoslada del cargo de representante del duque de Madrid va á producir honda perturbacion en el carlismo.

La gente de *El Siglo Futuro* no puede ocultar el regocijo que la ha causado esa resolucion del virey, y los amigos de *La Fé* se hallan como anonadados bajo el peso de su infortunio.

Parece que el duque de Madrid se propone evitar tales luchas, confiando sus poderes á un triunvirato.—X.

## CRONICA GENERAL.

Hemos recibido los discursos leídos ante la Real Academia de la Historia en la recepcion pública de don Celestino Pujol y Camps el dia 18 de Abril del corriente año. El del recipiendario versa acerca de *Melo y la revolucion de Cataluña en 1.640* y el de contestacion, obra del Excmo. señor don Víctor Balaguer, tiene por objeto poner de manifiesto los méritos y servicios del señor Pujol y Camps, por efecto de los cuales le han sido abiertas las puertas de la Academia.

Ambas producciones son interesantes y muy bien escritas en el estilo que se ha dado en llamar académico.

Felicitemos á nuestros dos distinguidos amigos y les damos las gracias por el envio del ejemplar de sus discursos.

—El señor don José Pascual y Prats, médico cirujano de los establecimientos de beneficencia de esta provincia, ha dado á luz un notable trabajo de higiene con el título de *El hospital, sus inconvenientes y ventajas; enfermedades que en él se desarrollan*, cuyo trabajo es la memoria que debió escribir como otra de las condiciones impuestas para tomar parte en los ejercicios de oposicion á las plazas que se hallaban vacantes en Abril del año próximo pasado en los susodichos establecimientos.

No corresponde á un periódico político entrar en largos detalles acerca de escritos de índole esencialmente técnico; empero no podemos prescindir de hacer constar que la memoria de nuestro amigo luce por su mucha doctrina, escelente método y claro, á la par que sencillo estilo.

Le damos las gracias por el ejemplar que nos ha remitido, al mismo tiempo que le felicitamos por el buen éxito de sus desvelos.

—Leemos en la *Revista de Gerona*.

En el certámen literario musical que acaba de celebrarse en Barcelona por la Academia de la Juventud Católica, ha sido premiado nuestro compatriota don Juan Carreras y Dagas por una misa solemne de su composicion.

También leemos en la citada *Revista* que ha ingresado en este Museo provincial una lápida sepulcral, procedente de Empurias, por haberla legado á dicho establecimiento don Antonio Casellas, médico que fué de la villa de La Escala.

Deseamos que la liberalidad de dicho benemérito profesor tenga muchos imitadores.

—En la tarde del 25 del pasado Abril, fueron robadas 108 pesetas de la fábrica de harinas de Pont de Molins propiedad de don Rafael Jordá, sin que se haya podido averiguar quienes han sido los autores del robo.

—No hace muchos dias, fué herido á causa de un disparo de escopeta un niño de ocho años de edad natural de Palau de Montagut llamado Baldomero Tomás, el cual jugando con varios

compañeros de su edad, fué desgraciadamente blanco del tiro que inadvertidamente le disparó su amigo Juan Monterós.

—Por la Direccion general de Sanidad militar se convoca á oposiciones públicas, para proveer nueve plazas de médicos segundos del cuerpo de sanidad, y diez en espectacion de colocacion.

—Esta noche á las nueve tendrá lugar un gran baile de sociedad en los elegantes y espaciosos salones de «La Odalisca» en el cual la reputada orquesta del aplaudido profesor señor Pibernus ejecutará un selecto programa debido á la ilustrada composicion del conocido maestro don Alberto Cotó.

Y á propósito, y toda vez que de esta sociedad nos ocupamos, segun se nos ha asegurado, la Junta directiva de la misma tiene en proyecto y es muy probable se inaugure ya en el presente mes, la celebracion de diversiones todos los dias festivos alternando los bailes con grandes conciertos en los que tomarán parte los mas notables artistas de esta capital dirigidos por el inteligente concertista don Miguel Pibernus.

Mas adelante daremos á conocer á nuestros lectores el acertado plan que han concebido tanto la Junta de aquella sociedad, como la orquesta de la misma con el fin de engrandecer más el nombre que tan justamente ha sabido conquistarse.

—La noche del pasado jueves, intentaron los cacos robar el café del Recreo, saltando por los jardines vecinos, y tal vez hubieran logrado su objeto á no haberles visto un individuo de la familia que en el momento de saltar el timador estaba en el jardín del café de verano, esperando la hora de acostarse, motivo que obligó á los discípulos de Caco á tomar las de Villadiego sin llevar á cabo su objeto.

Por la manera que vuelven á menudear los robos y las intentonas en esta pacífica ciudad, llamamos la atencion de las autoridades á fin de que con energía procuren acabar con esta turba de vagabundos y gentes de mal vivir.

—De resultas de una riña que tuvieron dos cuñados vecinos del pueblo de Espinavell falleció uno llamado Lorenzo Maureta, habiendo sido detenido el otro.

—Con motivo de ser hoy Nuestra Señora del Rosario, el pueblo de Santa Eugenia celebrará su tradicional fiesta bailándose por la tarde las *sardanas llargas*.

—Nos ha llamado la atencion el abundante surtido de elegantes sombrillas de última novedad que están expuestas en los escaparates de la tienda que tienen en la plaza de la Constitucion los señores Detrell hermanos, donde hemos visto entre ellas, desde la más sencilla á la que pueda desear el gusto de la más elegante señora.

—Por robo de 225 pesetas cometido en la casa de Juan Marimon de Palamós, ha sido capturada como presunta autora, una mujer llamada Victoria Perich Romaguera.

—Por encontrarse gravemente enfermo, ayer fué viaticado nuestro particular amigo don Federico Font, digno y celoso empleado del Ayuntamiento de esta ciudad.

Le deseamos un pronto alivio y completo restablecimiento.

—Después de treinta y tres años de existencia ha dejado de publicarse en Barcelona nuestro apreciable colega *La Crónica de Cataluña*.

Los motivos de su desaparición los explica el colega en los siguientes párrafos de su artículo de despedida.

«No hemos de reseñar aquí cuanto hicimos en pró de la concordia del partido, como tampoco evidenciar la inconstancia y volubilidad, el carácter tornadizo y las contradicciones en que incurrió quien, sin que lo abonase la lógica, ora alentaba á los unos, ora apoyaba á los otros, no siempre hizo la debida justicia á la rectitud de intenciones y no apreció ni tuvo nunca en cuenta los servicios prestados. Basta que hagamos constar que el señor Sagasta ha adoptado siempre resoluciones sistemáticamente contrarias á nosotros y que si pudimos tolerar esta conducta cuando nos hallábamos en la oposicion, no nos es posible consentirla resignados desde que el partido liberal monárquico ocupa las esferas del poder. Porque aun cuando nuestra adhesion á la persona del señor Sagasta llegase hasta el heroismo, jamás le haríamos el sacrificio de nuestra dignidad y de nuestro propio decoro.

De ahí que, sin poderlo remediar, debamos rebelarnos contra la autoridad del señor Sagasta; y de ahí también que, antes que la *Crónica de Cataluña* tenga que censurar los actos de quien personifica con su jefatura el partido en que militamos y tenga que combatir á amigos muy queridos, que ninguna participacion han tenido en los hechos que lamentamos, prefiramos suspender por tiempo indefinido esta publicacion.

El partido liberal monárquico en Barcelona era la agrupacion más compacta, más unida, más numerosa y más fuerte de la provincia. En 1884, estando en la oposicion, alcanzó en las elecciones de diputados dos puestos de minoría; dos años más tarde, en 1886, siendo poder, ha tenido que pasar por la humillacion de aceptar dos puestos de manos de la oposicion conservadora.

Después de este fracaso, debido á imprudentes complacencias y á pactos inmorales, no podemos, en conciencia, apoyar á quien tiene la culpa de lo sucedido.

Al retirarnos de la prensa, cumplimos el grato deber de protestar de nuestra profunda gratitud hácia nuestros apreciables colegas, que tantas pruebas de simpatía y afectuosa consideracion nos han dado, á la par que consignamos el reconocimiento más sincero hácia todos nuestros suscritores.»

Mucho sentimos los motivos que han obligado á nuestro colega tomar tan extrema determinacion, los cua-

les deseáramos desapareciesen para poder tener la satisfaccion de ver reaparecer á un periódico tan digno y consecuente, cual lo era la *Crónica de Cataluña*.

—Podemos desmentir el rumor que ha circulado estos dias de que D. Modesto Furest acreditado médico homeopático de esta capital dejaba de ejercer su profesion: lo que hay es, que deseando dedicarse al estudio para aumentar sus conocimientos médicos ha determinado pasar una temporada en su propiedad de S. Pol, estando sin embargo en Gerona los sábados, domingos y lúnes de cada semana para poder atender á su clientela.

## CORREO EXTRANJERO

(De nuestro servicio particular)

Paris 29 de Abril de 1886.

Es casi seguro que todas las potencias tomarán parte en la Exposicion Universal de 1889. El ministro de Comercio tiene noticia de la adhesion de la Suiza, Austria, Rusia y América. Mañana ó el sábado se darán á conocer las condiciones definitivas del concurso, el cual deberá ser terminado á la entrada del Parlamento el 25 de Mayo.

—Ya habíamos anunciado que Mr. Roche prisionero en Villafranca por los asuntos de Decazeville y candidato á la eleccion de diputado de Paris el 2 de Mayo, habia sido puesto en libertad. Habiéndose hecho presentir que los socialistas revolucionarios tenían interés en que Mr. Roche continuase prisionero, hemos querido esperar antes de dar nuestro parecer, hasta saber los detalles de esta libertad, así como las apreciaciones de los periódicos de la coalicion. El tribunal de Villafranca ha obrado por su propia voluntad dejando libre á Mr. Roche por consejo del gobierno. Esta solucion liberal, de un conflicto irritante, es recibida sin ningun entusiasmo por los periódicos que defienden la candidatura de Mr. Roche. Es sin embargo al sufragio universal al que debe su eleccion.

—Ultima hora.—Nos aseguran que la diplomacia francesa busca el medio de llegar á una nueva solucion. Se trataria de obtener del gabinete Delyannis que notificase oficialmente el desarme á las potencias, contentándose con indicar en los «considerandos» de su acta la solicitud colectiva que debian hacer cerca de él las potencias, pero insertando en el «dispositivo» de su resolucion mas que las representaciones amistosas de la Francia.

*El Corresponsal.*

## EL CENTENARIO DE LA PATATA

En Montdidier, Francia, se va á celebrar con gran solemnidad el centenario de la patata, esto es, de la introduccion del cultivo del famoso y utilísimo tubérculo en Europa.

Porque aunque haya querido regatearse la gloria del célebre Parmentier, diciendo que el tubérculo se conocia y cultivaba ya en Italia muchos años antes de que el sabio agricultor le introdujera en Francia, lo cierto es

que á él se debe el desarrollo del cultivo y que por él llegó la patata á la cocina realizando trascendental revolucion.

Cuando Parmentier, que habia apreciado en sus largos viajes las ventajas de las patatas, quiso introducirlas en Francia, sufrió ruda oposicion: los refinados aristócratas de la corte de Versalles declararon que les repugnaba aquel manjar calificado de insulso y el pueblo en su ignorancia creyó que desarrollaba la lepra.

Memorias, trabajos académicos, concursos, todo lo agotó el sabio filántropo para conseguir su resultado, logrando que Luis XVI le concediese unos terrenos arenosos é improductivos de los alrededores de París para plantar el tubérculo. Cuando dió las primeras flores, fué con ellas á Versalles, el monarca recibió con entusiasmo al sabio, le estrechó amistosamente la mano, le permitió besar en las mejillas á la reina María Antonieta, y en la primera recepcion de gala Luis XVI se presentó á la corte llevando la flor de patata en el ojal de su casaca.

Desde entonces la causa de Parmentier triunfó; los cortesanos comenzaron á elogiar la patata; el pueblo se convenció por experiencia de que aquel sano y agradable alimento no producía la lepra, y la humanidad recibió un gran beneficio.

Fué esto en 1786, pronto va á hacer cien años, y la humilde poblacion de Montdidier, donde nació el sabio filántropo, se dispone á celebrar el centenario de la patata.

Bien merece la fiesta el utilísimo tubérculo. ¿Que seria de los pobres sin las patatas? Ellas constituyen su principal alimento; son la base del sustento en las casas de posicion modesta, y no las desdeña el gastrónomo aristocrático cuando doradas por el frito acompañan á la carne del bistec ó imitan en sustancioso purcé á la sabrosa manteca.

Parmentier celebró su triunfo dando un banquete á los sabios de la Academia de Ciencias de París, en el cual presentó las patatas de treinta y tres maneras diferentes. Alejandro Dumas muchos años despues habló de 250 maneras distintas de guisar las patatas, y patronas de huéspedes hay en Madrid que dejan muy atrás al célebre novelista francés, alimentando á sus pupilos única y exclusivamente con papas.

Del Norte al Sur de nuestra Península son popularísimas; el gallego no podría vivir sin grelos y sin patatas, y el andaluz no las desdeña, presentándolas apetitosas en succulentos guisados, doradas por el azafran ó encendidas con el color del rubor por el pimenton.

La salsa verde, el ajo de pollo, el ali oli, las proporcionan sabroso condimento, y fritas y nutridas se han hecho de fama universal; lo mismo cocidas democráticamente entre las brasas, que mezcladas á los demás

ingredientes de la ensalada rusa, recorren todas las mesas, desde la mas modesta hasta la mas encopetada.

¡Con que gusto recordarán los gastrónomos que han perdido el estómago con los refinamientos de la cocina, las patatas fritas del colegio, ó las patatas guisadas de la casa de huéspedes!

La mujer económica y hacendosa las consagra fervoroso culto; sin ellas no podría haber pupilos á 7 reales con principio.

¡A cuantas cosas que lo merecian menos se han dedicado inspirados poemas! El poema de la patata debía ser el canto de la humanidad agradecida.

¿Y los derivados alimenticios de la patata como la sémola, la tapioca y tantos otros? ¿Y los alcoholes, y los licores y los ácidos que del precioso tubérculo proceden? Cada uno es digno de un canto.

La fiesta de Montdidier va á ser magnífica; en ella se celebrará una exposicion en la que figurarán todos los innumerables productos derivados de la patata y de todos los productos que sirven para su cultivo y su trasformacion.

Se abre un concurso para un cuadro que represente á Parmentier ofreciendo las flores de la patata á Luis XVI.

Todos los platos que se sirvan en el gran banquete oficial tendrán por base principal la patata.

El ministro de Agricultura irá á tomar parte en la solemnidad, á la que han sido invitados, además, los sabios mas eminentes de Francia.

El dia del centenario debe ser de regocijo, no solo en Montdidier, sino en todos los lugares, y sobre todo en aquellos pobres y humildes de que habló Eguilaz cuando dijo:

Y no es que un prolijo aliño  
haga sus viandas gratas;  
es porque come patatas  
sazonadas con cariño.

## PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 1.º Mayo.—La Comision del Círculo Mercantil ha visitado al Alcalde de Madrid manifestándole que desde primero de Junio el alumbrado de que se servirá el comercio será la luz eléctrica.

El Consejo de ministros se ha ocupado de la formacion de las mesas de las Cámaras.

Todos los ministros han estado contestes en que se dé participacion en las mismas á las minorías.

## CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Atanasio obispo y doctor.

SANTO DE MAÑANA. (Antes †) La Invencion de la Santa Cruz y san Alejandro papa y mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de la Congregacion.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

# CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

## DOLOR DE MUELAS

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

### Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

### Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS.

Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA

## PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaríos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA. «Depositaríos».—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.



## CONCREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA TISIS

Único remedio pudiendo evitar ó curar la TISIS. Este medicamento no debe confundirse con la concreosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados contra las TOS, REUMA, CATARROS, ASMA, OPRESION, BRONQUITIS CRONICA, DEBILIDAD DEL PECHO. A fin de evitar las falsificaciones, exigir el sello del Gobierno francés, en cada frasco.—Precio 14 reales.—Fabricación PARIS, 105, Rue de Rennes.—Deposito en MADRID, Comp. Ibero universal, 52, Preciados, y en las princip. farmacias.

## GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO, DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

### SOMMIERS DE TODAS CLASES Y A MEDIDA

Precios reducidos.

### VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA. Los plazos son desde Una Peseta semanal 10% de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

## IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

## LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo: 30 reales. Vitoria, farmacia del autor. Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

## LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que «La Margarita de Loeches», es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contienen carbonatos ferrosos y magnésicos, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que constituyen un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses, reumas y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

## El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares: nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

## NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles e impotentes separados de este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad y las pérdidas seminales; esta notable preparación, (tres fórmulas), la hemos denominado con el título de PERLAS DEL SERRALLO. He aquí las condiciones: 1. Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta, en tanto el paciente no pase de los 40 años. 2. Consta de tres fórmulas que son: Un líquido, y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papelitas. 3. Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el menor precio de 40 pesetas. 4. El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes; todo, así como consultas, correpondencia y giros se dirigirá al Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital, Balneario de San Sadurn de Noya, Balneario 33 1.ª BARCELONA.

## LA ESTACION

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS. Indispensable en toda casa de familia. DOS EDICIONES QUINCENALES. EDICION ECONOMICA.

24 Números con más de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas, y niños; ropa blanca, camisas, faldas, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador &c., y además toda clase de labores, de señora. 12 hojas de patrones además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos. 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores a la aguja. Precio de suscripción: Tres meses Ptas. 3'50; Seis meses Ptas. 6'75; Un año Ptas. 13. EDICION DE LUJO. Contiene los mismos elementos que la Edición económica y además 36 figurines iluminados al año. Precio de suscripción: Tres meses Ptas. 5'75; Seis meses Ptas. 11; Un año Ptas. 21. Se suscribe en todas las librerías y en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaro Verdagner. Números de muestra gratis.

## 60 AÑOS DE ÉXITO



PÍLDORAS MORISON-MOULIN. Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. CURAN los Dolores, las Enfermedades de Hígado, del Estómago, la Hidropesía, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las fleumas. Precio de la caja: 2 francos.—Exijase la firma y el nombre «Píldoras Moulin» sobre cada caja. Con la Pomada dérmica Moulin, curan también las Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorroides. Precio de la Pomada: 2 fr.—Calle Louis-le-Grand, 30, París, y en las principales Farmacias.

## Denticina infalible.

OID MADRE.—Ni un solo niño muere de la dentición: pinosa y difícil, cuando se le da DENTICINA de Izquierdo, que todos conocen por sus efectos infalibles. La salva de la agonía, los arranca de la muerte, reparciendo la baba, calmando el dolor, extinguendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les angustia, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 días, 40 reales, y se remite por 14 á cualquiera punto donde van las cartas. Madrid Pontejos 9. Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Ferrás Cortés-Real 17.

## IMPORTANTISIMO

Artículo singular en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde está establecido. Beneficios diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.